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U D V A R H E L Y I  HÍRADÓ
U D V A R H E ü YIVIEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI l a p j a .
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60 fillér. M cgjclen h e te n k én t egyszer, 6 - 8  oldalon vasá rnap  
A h ird e té s  és n y iltté r d ija  elő re fizetendő. 

B zorkesztőség  ós k ia d ó h iv a ta l : Becsek 1). F ia  könyvnyom da

Társadalm i csőd.
Székelyudvarhely város társadalmi csőd 

előtt áll : ez a többé el uem titkolható szomorú 
tény. A hány társadalmi réteg, annyi széthúzó 
törekvés; nem lehet még város, ahol annyi elő­
ítélet nyilatkoznék meg mint nálunk.

És ennek okát a szélsőségek gyors válto­
zásában kereshetjük. Nagy lendítő erő lakik 
bennünk, mely a végpontok felé kerget bennün­
ket. Ez a nagy lenditő erő erőfeszítésre bir 
bennünket, de nagy lankadásokba is visz. Köny- 
nyen lelkesedünk és mindég akad a lelkesedésnek 
uj tárgya, mely azonban ritkán éli túl az év­
szakot. A tavalyi havat esetleg még megtalál­
hatjuk magas hegyek szakadékaiban, de tavalyi 
lelkesedésünknek ugyancsak üthetjük a nyomát. 
Gyorsan felejtünk, mert gyorsan tanulunk újat. 
Ez a magyarázata azután annak, hogy minden 
társadalmi akcziónk tiszavirág erejével hat.

Úgy vélem, nem kicsinylendö azon érték, 
azon szellemi erő és tehetség, mely e városon 
van. Ezen középosztályt képező társadalomban 
nagyon sokat lehetne tenni és úgy hiszem, hogy 
általában az államföutartás ereje és sikere a 
középosztály odaadó működésében lévén, a kö­
zéposztálynak e városon tényezőként élő elemei 
alkalmasak és hivatvák arra, hogy a nagy czél 
érdekében küzremüködjenek, mivel csak a tár­
sadalom együttes munkálkodásával juthatunk 
előre. És erre nekünk fölötébb szükségünk volna, 
mivel sehol a világon nincsen olyan tagolt álla­
potban a társadalom, sehol a világon annyi bal­
felfogás, annyi előítélet, annyi türelmetlenség 
nem nyilatkozik meg a társadalomban, mint e 
városon. Majdnem olyan színe van a dolognak 
nálunk — és ebben nem csak kizárólag Szé­
kelyudvarhelyt értem —  mintha visszafelé ha­
ladnánk a középkor századaiba.

Azelőtt sopánkodva emlegettük, hogy az 
áldatlan politikai viszonyok az oka, hogy e tár­
sadalom belsőleg nem konszolidálódik s mikor 
minden téren annyi a teendő, a munkaidőt és a 
munkaerőt mind az egyoldalú politikai feladatok 
foglalják le. Amikor a politikai viszonyok kon­
szolidálódtak reménykedve gondoltunk arra, hogy 
most már egyebekkel is foglalkozhatunk ! 
Foglalkoztunk-e? Dehogy. Magyarországon a po­
litika foglalja magában az összes elmebeli tevé­
kenységet. A politika a társadalom munkája és 
tartalma az egész nemzeti élet. Társadalmi tö­
rekvések, művészeti, tudományos irányok, gazda­
sági érdekek és föladatok, közegészségügyi szük­
ségletek, ha ez mind benne foglaltatik a politi­
kában, —  nagy szerencse!

Igen ám, csak hogy mi bennszülöttek tud­
juk, hogy nálunk a politika különálló valami, 
ami nem hogy' magában foglalná a nemzeti 
intellektuális életet, hanem ellenkezőleg: ellen­
tétül elválik tőle. Hiszen az emberek is poli-
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tikusok és nem politikusok, a becsület is poli- 
lilikai meg társadalmi, sót az érintkezés formái 
is mások a politikában, mások a társadalomban. 
A megkülönböztetés állami és társadalmi tevé­
kenység között, ami egészséges munkafelosztást 
jelentene és a köz javára a magántevékenység­
nek egy jelentékeny részét foglaluá le, egészség­
telen irányban régóta meg van hamisítva: az 
állami tevékenységet megtették politikának és a 
társadalom politizál.

Szóval politika nélkül nincsen élet. Belénk 
van oltva a politikai egyoldalúság, clannyira, 
hogy amikor ráérnénk is egyebekre, nincs ked­
vünk egyébre. Holott soha sem volt nagyobb 
szükségünk kitartó erélyre, bátor elhatározásra 
és körültekintő okosságra, óvatosságra, mint 
éppen most. Nem véres háborúval, de kulturális 
és gazdasági küzdelemmel, a társadalomnak e 
téren való együttes munkálkodásával juthatunk 
előre.

Hogy a társadalmat a hamis jelszavak sza- 
tirálták leginkább a bizalmatlanságnak tudatával, 
misem bizonyítja jobban, mint az hogy nincs 
meg az a szuggesztiv erő, amely az érintkezés 
teljes bizalmát, a vele járó közvetlenséget álta­
lánosítani képes volna, de hiányzik a társadalmi 
érintkezések bizonyos formakialakultsága is. Az 
egyik társadalmi réteg bizalmatlan a másik iránt 
s ha teljes nyíltsággal is közeledik két réteg 
egymáshoz, bizonyos ezélzatosságot vél látni 
mindegyik a másik szándékában, mely nem csu­
pán a saját érdekeinek védelmét tartja szem 
előtt, hanem a másik érdekkörének megbomlasz- 
tására is tör. Az egyesek érintkezésénél is 
nagyjában ugyauez a vonatkozás áll fenn; már 
eleve bizonyos ösztönszerü ellenségeskedéssel te­
kintünk a szomszédunkra, vagy exkluzív távol 
tartjuk magunkat a többiektől. És ez rányomta 
bélyegét már első társadalmi intézményünkre: 
a Casinóra is, melynek élete pang, mert tagjai 
idegenkedéssel vannak egymás iránt. És ez 
szomorúan illusztrálja, hogy a Oaszinó, e tár­
sadalmi faktor még nem közelítette meg azt a 
czélt, amelyre hivatva lenne: — a társadalom 
tömörítését, enységessé, erőssé való tételét, amely 
így irányadó kellene, hogy legyen e város tár­
sadalmában. — Egy város családokból, klubok­
ból, társaságokból áll. Lehetetlenség tehát, hogy 
az egyes részeknek gondolkodása, életmódja és 
tevékenysége kihatással ne legyen a közállada- 
lainra. Kihatással ne legyen a közszellemre, az 
egész tevékenységi és életirányra, amelyben egy 
város társadalma halad és előre tör. Mi kár­
tyázva, pipázva és politizálva haladunk előre. 
Meg is látszik-, hogy hogyan. Összes tevékeny­
ségünk legíeutebb egy-egy szombati vacsorában 
jegeczesedik ki. Hisz már oda jutottuuk, hogy az 
emberek köszönni is elfelejtenek egymásnak, 
vagy ijedten kapjék félre a fejüket.

A társadalmi osztályok, sőt az egy pá­
lyán levő emberek is utálják egymást; s ez a 
vak gyűlölet immár behatol a magánéletbe is 
és tönkre teszi azt is. Spionok szaladgálnak 
szerte-széjjel, kiket ujjal mutogatnak az embe­
rek, azonban akiknek lehetetlenné tevésére ösz- 
szefogni nincsen meg az akarat, és akik így 
szabadon kalózkodnak a társadalmi élet rovására. 
Ha sikerülne kiverni a kufárokat, taláu a tár­
sadalmi érintkezést is közvetlenebbé lehetne 
tenni, s az általános szuggesztiv hatása talán 
az egyesekre is kiba'na, s nem kellene egymás 
mellett a „bizalomnak" azzal az érzésével el­
haladnunk, mint a minőt éjszaka érczünk, ami­
dőn szűk utczában egy teljesen ismeretlen jön 
velünk szembe, akin ép olyan jó kabát, mint 
rajtunk, de aki ép olyan gyanúsan mér végig 
tekintetével bennünket, mint mi őt végignézzük, 
s csak amikor egymás mellett elhaladtunk jut 
eszünkbe, hogy — barátságosan is köszön­
hettünk volna egymásnak.

Az egymás iránti bizalmatlanság, a félté­
kenység, az irigység azonbau nemcsak a min­
dennapi érintkezést tette lehetetlenné, és már 
a családoknak egymás iránt való viszonya is 
ostoba versengéssé fajult, mely kiölt minden 
kedélyességet, — de annyira átment a közéletbe 
hogy nemhogy a casinói élet fejlődött volna, 
de még a vendéglői élet is telyesen tönkre 
ment, kávéházi életről nem is szólva. Éttermek­
ben elvétve lehet nagy ritkán társaságot talál, i, 
mely megértve egymást, egymás véleményét 
tiszteletben tartva kedélyesen elmulat s nem egy­
más rovására farag üres viczczeket. Most ha 
három-négy ember összekerül, az ember már 
szinte lesi, hogy mikor fog elcsattanj a nagy- 
pof, melyet a nyegleség provokál.

Szóval bármelyik oldalról is vizsgáljuk 
közéletünket, annyit konstatálhatunk, hogy tár­
sadalmunk csődje bekövetkezett, mi szükségessé 
teszi azt, hogy a rnthadásuak erre a proczesz- 
susára rámutassunk. Hisz azt tovább titkolni 
úgy sem lehet, ámbár a sülyedő erkölcsökön 
bajos és hálátlan dolog morált prédikálni. Azon­
ban mégis szükséges az, mielőtt a bomlási fo­
lyamat telyesen bekövetkeznék, mielőtt a válasz­
falak lerombolhatlauul megerősödnének, valami 
kísérlet történjék egy becsületes kiegyezés irá­
nyában, vagy ellenesetben legyen elég ereje a 
társadalomnak a bukást bevallani s a csődnyitás 
iránti lépéseket megtenui.

B e c s e k  A la d á r .

B E L F Ö L D .

U d varhely  várm eg y e  1909. évi kö ltség - 
vetése. Udvarbelyvármegye -állandó választmánya
7-ikén tartott ülésébeu tárgyalta és állapította meg 
az 1909. évi költségvetélt. A költségvetés jövő évi 
szükségleti rovata, szemben a folyó évivel, 18,997 
kor. 23 fillér többletet jelent, vagyis 206 ezer 729 
kor. 54 fillért teszen ki. Ezen növekedést l altiszti, 
továbbá az oklándi szolgabirói hivatalnál 1 szolga- 
birói, a három járáshoz 1—1 dijnoki, 1 főispáni 
irodatiszti állás rendszeresítése, továbbá a már be­
vezetett villamosvilágitás s a székház javításával 
előállt költségek okozzák. A kiadások közt a tiszt-
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a tisztviselők fizetése 139,425 kor., a dijookok fize­
tése 15,514 kor., altisztok, szolgák fizetése 10,515 
koronával, továbbá az épületek fentartása 3483 kor,, 
utiátalány 6900, irodai költségek, fűtés és világítás 
12,820 kor., napi dijak 2200 koronával szerepelnek. 
Az állandó választmány a kölségvetést akként fogadta 
el, hogy a szükséglet emelkedésével járó többletet a 
közgyűlésnek a minisztertől való kérésre ajánlja. 
Úgy ezen közigazgatási és' gyámhatósági szükség­
leteiről szóló költségvetés, mint a közúti pénzalap­
nak 1909. és 1910. évi költségvesése, a vármegyei 
tisztviselői nyugdíj-pénzalap 1909. évi költségvetése, 
a megyeházépitési pénzalap 1909. évi költségvetése, 
a körjegyzői nyugdíj-pénzalap 1909. évi költségvetése, 
az utkaparói nyugdíj-pénzalap 1909. évi költségve­
tése és a Csiszár György-féle pénzalap 1909. évi 
költségvetése folyó hó 8-ikától kezdődőleg a vár­
megye kiadóhivatalában 15 napig közszemlére ki­
tétettek.

•Politikai jegyzetek.
Székelyudvarhely, okt 9.

Épenséggel nem meglepő és mégis nagy 
újság történt a Balkánon. Bulgária koronázó 
városában, Tiruovában Eerdinánd fejedelem és 
neje, Eleonóra megjelenvén, Bolgárország le­
rázta magáról a törők fönnhatóságot, a török 
jármot és most csak az a kérdés, megnyugszik-e 
ezen tényben a török birodalom, vagy fegyveres 
erővel akarja-e hütelen vazalusát a járomba 
visszakényszeriteui. Most már világosan előttüuk 
áll Ferdinánd legutóbbi budapesti látogatásának 
czélja Mint fejedelem lépett királyuuk zsámo­
lya elé és megnyerve királyuuk hozzájárulását 
függetlenségi törekvéseihez, ezzel biztosította 
magának a nagyhatalmak hallgatag beleegyezé­
sét is, mely szükség esetéu tettekben is meg 
fog nyilvánulni, de akkor már dörögni fognak 
a török ágyuk, melyeket első sorban is a mi 
hadseregüuk gyorstüzelői fognak elnémítani. Yisz- 
szafojtott lélegzettel várjuk már most a további 
híreket Bulgáriából, Törökországból is.

A balkán állapotokban nagy változást fog 
előidézni a bolgár szuveréuitás, a bolgá r király­
ság és ezzel a függetlenség proklamálása. De 
jogosult azon várakozás, hogy eme változás elő­
nyére lesz a balkán állapotoknak, kézzel fogható

A modern rajzolás.
A tizenkilenczedik század festészetének az is 

halhatatlan érdeme, hogy elválasztotta a festészet 
fogalmát a rajzolásától. Mig a reuaissance művészei 
csakis a rajz és szin egyesítése utján voltak képesek 
müveket alkotni: a modern festészet bizonyítja, hogy 
a két fogalom mindjobban távolodik egymástól. Ter­
mészetesen, hogy e távolodás úgy a rajzolás, mint 
a piktura szigorú fogalmának csak hasznára lehetett. 
Mert minden művészet ott nagy, a hol meg vannak 
szabva a halárai. A múlt század impresszionizmusá­
nak megszületése óta világos, hogy a festészet tulaj­
donképpeni fogalom a sziu és a világos-sötét nüánszai. 
Mig a rajzolás rendeltetése: a forma és a vonal.

Egy igazi rajz tehát sohasem lehet plasztikus. 
Viszont egy l’art pour l’art-festmény nem törekedhe­
tik első sorban formákra. Csak igy lehet megértenünk, 
hogy a leguagyobb rajzolók — Dürer, Holbein, 
Beardsley, Toulouse Lautrec — nem tudtak festeni. 
Sőt a festészet értelmétől teljesen távol állanak. De 
nem, mint sokan hiszik, azért, mert nem volt szin- 
érzékük Bizonyos, hogy pl. olyan finom Ízlésű művész, 
mint Beardsley feltétlenül kényes Ízlésű lett volna 
a színeiben is. De — bármily paradoxnak hangozzék 
is — a festészetnek nem lényege a szinérzék sem. 
Egy kitűnő szinérzékü ember összehozhat valami 
tapétát, szövetmintát, legjobb esetben valami elő- 
kellőbb Ízlésű plakátot. De olyan mű alkotásához, 
a hol a „valeuU'-ök (a világos és sötét, a közelség 
és távolság meghatározása) harmónikusan állanak 
egymás mellett, teljesen másfajta érzék kell. Látjuk: 
Manet vagy Velasqnez egy-egy müve néha két-három 
egyszerű színnel vau felfogva. Sőt mondhatni, hogy 
néha egy remekmű a színek megválasztása szem­
pontjából egyénékén ízléstelen a mi modern fogal­
maink szerint. Miért van mégis az, hogy a szin 
érzék e fogyatékossága nem von le sokat a mű ab­
szolút értékéből ?

A középkor művészei nagyon hozzászoktatták 
a világot ahhoz, hogy egy kép megítélésénél a forma 
és a tárgy legyen döntő. A filiszter és a laikus igy 
— egyezvén Ítélete a szakértőével — kényelmes 
álláspontot foglalhatott el. Ez a kéoyolem bizonyos 
biztossághoz és meg nem engedett fölényhez szok­
tatta a publikumot. Csak igy képzelhető el az az 
Óriási fogalomzavar, mely a modern festészot meg-

Udvaíhelyi Híradó.

külömbség ugyan nincs fejedelemség és királyság 
között és nem tudjuk, boldogabb-e ma Szerbia, 
mint volt fejedelemsége korában, de bölcs és 
czéltudatos kormányzat, fegyelmezett, megbízható 
és becsületes hadsereg, polgárainak törekvése a 
kereskedelem és ipar fejlesztése sokat tehetnek 
az állapotok megszilárdítására és a keleti vasu­
tak bolgár részének Bulgária által való elfog­
lalása már előfutára volt a váratlan gyorsaság­
gal bekövetkezett függetlonség ki kiáltásának. 
Életerős, életkedvtől duzzadó királyság Bugária, 
fejedelme pedig föladatainak teljes tudatában 
halad a czél felé. Birva a nagyhatalmak teljes 
jóakaratát, ha kell fegyveres támogatását is, 
karöltve immár az alkotmány sánczaiba bevont, 
megreformált Törökországgal, átalakíthatják az 
európai kelet képét és ott rendet teremthetnek. 
Törökország jól tudja, hogy a törekvő bolgár 
szomszéd nemcsak saját akaraterejére és saját 
hadseregére támaszkodhatik, melyet a hatalmas 
ozmán birodalom hadserege szétmorzsolhatna 1 
De ott van mögötte Európa, az ifjú, életerős 
nagyhatalmak és látva, a háttérben miut villog­
nak ezen seregek kardjai, csendes megnyugvás­
sal viselendi az egykor világhódító Törökország 
a nemezis útjait és csakis belső megerősödésére 
gondolva, határainak megvédelmezősére és arra 
fog törekedni, hogy megóvja, amije ma vau. 
Ezért nem féltjük az Európai-békét és ezért 
lesz vértclen, és minden izgalomtól ment, hogy 
gazdagabbak lettünk egy balkáni királysággal. 

*
Első Eerencz József király czimeinek kosz- 

szu sorába egy újabb illeszkedett be. Ausztria 
császára, Mágyarország királya ezentúl jogosan 
és teljes valósággal viseli Bozuia és Herczego- 
vina királyi czimét is.

Rágesrégeu múltba, feledésbe hanyatlott 
napok azok, amikor a magyar királyok nemcsak 
czimül, de valóságos birtokul bírták Boszuia és 
Rűme királyságát. Ha nem is ebbeu az ősi jo­
gon kívánatosnak és jogosunk mondható formába 
kerül vissza a magyar uralkodó birtokába Bosz­
nia és Herczegoviua, ám azért örvendve kell 
látnunk ezt a vérnélküli hódítást, mely a fegy­
verrel meghódított tartományból önként, szives 
szeretettel uj országot teremt. Ez a lióditás a 
kultúra diadala. Első Eerencz Józsefnek Bosz­
nia Herczegovina lakosaihoz in'ézett fejedelmi

születésekor keletkezett. A multszázad közepén 
és végén a művészet tehetetleu utánzástól és klasz- 
sziczÍBztikus egyéoietlenséggel szakított. És meg­
született az, a mit ma tagadni többé nem lehet, a 
a mi nélkül ma elképzelhetetlen úgy a festőművészet, 
mint a rajzolás: a két fogalom távolodása egymástól.

Az impresszionizmus óta a festészet tisztább 
mint valaha és ideális szempontból a tizennyolezadík 
száza d művészileg nagyobb újjászületést jelent, mint 
a régi renaissance. Egy későbbi kor a mi „modern11 
festészetünket döntő étappe nak fogja tekinteni. A 
dolog lényegéhez tartozik, hogy az emberek mindig 
elsősorban a múltban keresik a nagyot, viszont a 
jelent bátrabban bírálják. A zseni sorsát is ez igaz­
ságtalanság bélyegzi meg, na meg az a természetes 
következtetés, hogy a zseni azért zseni, mert év­
tizedekkel előbbre van.

Ma a világ nemcsak hogy belenyugodott a 
birtolenül lecsapó bolond impresszionizmusba, hanem 
bizonyos unalommal, a tuléltségnek lenézésével áll 
szembe egy művel, mely korunk terméko és mégis 
kizárólag a középkor szemével van meglátva. Ha 
valaki ma a Rafael képeihez hasonló, sőt tökéletesen 
hasonli'ó müveket teremtene, annak a bukása nagyobb 
volna, mint a milyen a Rafael dicsősége volt. És ez 
esésnek oka nem az utánzási szándék, hanem a 
modern világnézet hiánya volna. A módén festő 
Rafaeltől alig tanulhat valamit. S ő t: alig van alkal­
masabb pálda rá, hogy mekkora haladást mutat föl 
koruuk felfogása, mint éppen e nagyratartott cini|ue- 
centómüvész és társainak letűnése. Éppen özek klasz- 
szikus bizonyítékai annak, hogy a rajzolás és festészet 
szolgai összevegyítése már a mi szemünket nőm 
képes kellemes izgalomban hozni vagy formaérzé­
sünket meglepni.

Éppen ez összevegyítéséből féldolgok születhet­
tek csak, melyek az emberek szemében — nem lévén 
felvilágosodoitság — hatalmas túlbecsülésekre adtak 
alkalmat.

Természetes, hogy ma, a mikor a rajzolás ós 
a festészet fogalma eltávolodnak egymástól, a gazdag­
ságnak és a fantáziának egy uj, végtelen jövője 
nyílott meg. Ha egy régi — akár Rembraudrajzot 
nézük m eg: az ebből a szempontból nem fog ki­
elégíteni; félig festmény; tele tónusokkal, árnyéko­
lásokkal, főleg festői kvalitásokkal.

Ezzel szemben egy Rafael- vagy Van Dyclr- 
festmény inkább kiszínezett rajz, mint tiszta piktura.
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szózatából harmincz esztendős munka győzelme 
.szól.

Harmincz esztendő kormányzata határozott 
haladást, óriási változást idézett eiő Bosznia és 
Herczegovina szellemi, erkölcsi, művelődési és 
anyagi fejlődésében. Bárha a két tartomány 
kormányzata eleinte csaknem egészen később is 
erősen katonai jellegű volt, mégis alkalmasnak 
bizonyult arra, hogy a kultúrának utat nyitsou 
Boszniába, hogy egy uj, életerős földterületet, 
újabb friss, romlatlan vérü néptörzseket és fa­
jokat hódítson ineg a Kelet előretolt földjéből 
népéből.

Magyarország és Ausztria nemcsak végre­
hajtotta a berlini kongresszuson nyert megbíza­
tást, néni csupán csöndet és rendet teremtett 
Bosznia és Herczegovinában, hanem többet is 
tett a megoldandó feladatnál ; pezsgő kultúrát, 
fejlődésre képes és alkalmas társadalmi, keres­
kedelmi életet tudott alkotni az őrizetére bízott 
földön. És mindezt háromévtized alatt! Ma már 
csalt a történet tud a Bosznia földét állandóan 
öntöző vérről, csak a regékben élnek a hatal­
maskodó agák és bégek és a becsületes bos- 
uyák nép gyarapodva, gazdagodva feledni kezdi, 
hogy valaha elgyötört, igába hajtott, kiéhezett 
volt. Csodálatos szelídséggel elsimultak a hitü­
kért rajongó mohamedánok vallásos villongásai. 
Békén fér meg már a kereszt is a félhold mel­
lett. Eltűntek a lesből gyilkoló rézveretes pus­
kák, villogó görbe haudzsárok s helyükbe eke­
szarva, ásó, véső, kalapács, a munka szerszámai 
kerültek a bosnyákok kezébe.

Egész Európa elismeri azokat az érdeme­
ket, melyeket Magyarország és Ausztria a ber­
lini kongresszus paciíikáló megbízatásán felül a 
a czivilizáczió és kultúra szolgálatában szerzett 
Boszniában. Megelégedéssel láthatja az egész 
modern világ, hogy Bosznia és Herczegovinia 
népe megszabadult eddigi félszeg he.yzetéböl s 
a már megszerzett műveltséghez, haladáshoz, 
gyarapodáshoz, az önállóság és alkotmányos kor­
mányzás jogát is elnyerte.

Formák, kitöltve színekkel. E sziuek nem tartalmaz­
nak annyi „valeurt11, hogy rajznélkül testet alkothat­
nának. Viszont egy árnyékokkal és tónusokkal fel­
fogott rajz eltér a rendeltetetésétöl, a mikor plasz­
tikus, de formailag nem tiszta.

Nem véletlen, hogy a modern festészet láng­
elméi : Mauet, Césanno, nem „tudtak11 rajzolni. 
Viszont Toulouse Lautrec rajzait hiaba képzelnénk 
el megfestve, nem volua tiszta a hatásuk. Ugyan­
azon test másképpen hat, ha kontúrjaiban, rajzaban 
fogjuk fői, mintha annak belelső erejét, anyagszerü- 
ségét keressük. Innen van az, hogy egy gömb, erő­
teljesen megfestve, sokszor ferdének, görbének tüuik 
rajzban. De csak az értelem és nem az érzék számára.

A világ még nagyon is ahhoz van szokva, 
hogy ésszel akar bírni mindent. Pedig hányszor 
bizonyult be már a művészetben a rideg ész bukása ; 
Wagner Richárd Beethoven zenéje, az impresszió 
nisták festészete legszebb példái ennek. A régi 
művészetek en ek az észmuukának nagyon kedvez­
tek. Sokan ma is erélyesen hivatkoznak arra, hogy 
értik Michelangelót, Leonardo da Vincit; miért ne 
volna joguk tohát a modora művészetet megbírálni, 
lenézni ? E felfogással ma már boldogulni nem lehet. 
Azzal a hatalmas harmóniával, mely a modern mű­
vészetek hangjából kelt és a molylyel ma lépten- 
uyomon, képtárban, hangverseuytorombeu, színházban, 
utczáu találkozunk, számolni kell. Us ott bibázuuk 
legjobban, a hol korunk lángelméit külöuczökuek, 
remetéknek, legjobb esetboa érdekes magánemberek­
nek tekintjük.

Mindé kornak megvan a maga világos, biztos 
fonala. Ha nemcsak egy régi, elavult kor irányait 
akarjuk látni és koresni, akkor megértjük azt is, a 
minek a megértése noküuk kényelmetlen, mert még 
uj, még rendezettem Nem vélotlen, hogy egymás mel­
lett élnok a rajzolás akkora alakjai, mint a franczia 
Toulouse-Lautroc, az angol Beardsley, a német ’l'n. 
Ph. Heine. Mindegyik más, mindegyik független 
egymástól. Munkáikat mégis korunk tiszta szelleme 
tartja össze. A modorú rajzolás, a mely távolodik 
a piktorától, a mely gondolatot, formát, vonalat 
fejez ki. És a mely Dem akar tudni a levegőről, 
a féltónusokról ós a régi irányú plasztikáról. A 
mely miudont a dekoratív gondolatban keres.

És meghagyja a festészetnek a mega erejét: 
a l'eltot, az anyagszerüseget és az erőt. — iksz.
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7°|0-os megyei pótadó.
A z állandó v á lasztm án y  üléséből.

Székelyudvarhely, okt. 7.
Udvarhely vármegye állandó választmánya ma 

tartott közgyűlésében tárgyalta a tisztinyugdij-alap 
költségvetését. Hogy az ügyei a maga valóságában 
megismerje a közönség, heyesnok ltaláljuk dr. Kcith 
Fórén ez tb. tőjegy zö-olőadó ide vonatkozó javaslatát 
egész terjedelmében loközölui a következőkben:

Kiadás: 1. Várni, szolgák és tisztv.. uyugdija 
2G755 K. 2. Előfordulható újabb uyugdijazásokra 
4000 K. 3. Az alaptőkéjéből 1907. XII 22én fölvett 
0000 K és 1908. V/- 12-én felvett 3000 K. vissza- 
téritése 9000 K. 4. 6000 koronáuak 1908. évre eső 
kamatja 240 K, a 3000 koronának 1908. évre cső 
4°/o kamatja 50 K. 5. A 9000 korouáuak 1909. év
I. felére eső kamatja ISO K. 6. A rendelkezési pénz­
alapból felvett 2000 K kamatja 190S. ápril. 1-től
1909. XII/-31-ig 140 K. Összesen kiadás 40395 K.

Bevétel : l. Büntetés pénzek és tanudijak 500. 
K. 2. 4% K. járadék 100,000 K. érték kamatjának 
90% 3600 K. 3. 1320 Ív értékükötvény 4% kamatjának 
90%. 46*80 K. 4. Tisztviselők 5% járuléka 7000 K.
5. Udvarhelymegyoi takarékpénztárnál elhelyezett 
5S10 K 25 f. 4% kamat 90%-a 280 80K. Összesen 
bevétel 11355 60 K.

Összehasonlítás: szükséglet 40,395 K, fedezet
I I .  355 K 60 f., hiány 29,039 K 40 fillér.

A hiány fedezésére a közgyűlés kivet (kottő) 
2% pótadót az 1883. évi XV. t.-cz. 13. § áuak első 
bokezdésc alapján ; azon kívül felterjesztést intéz a 
közgyűlés a m. kir. Belügyminiszterhez az iránt, hogy 
a hiány fedezésére a törvényhatósági nyugdíj pénz­
alapot lehetőleg állandó, vagy legalább egyszeri na­
gyobb segélyben részesíteni kegyeskedjék.

Azon esetre, ha a Belügyminiszter ur a segély 
megadását megtagadná, a közgyűlés már most elha­
tározza, hogy az idézett t.-cz. 13. § ának második 
bekezdése alapján további 5 (öt) százalék megyei 
pótadó kivetéséhez a törvényhozástól a Belügyminisz­
ter utján felhatalmazást kér.

Ekként a közgyűlés 7 (hét) százalék pótadónak 
kivetését névszerinti szavazással elhatározza.

Ezeu határozat közzété.'etik a vármegyei hiva­
talos lap utján azzal, hogy az ellen a hivatalos lap 
megjelenési napját követő nyolezadik naptól számí­
tott 15 nap alatt a m. kir. Belügyminiszterhez inté­
zendő és a vármegye alispáni hivatalánál benyújtandó 
felebbezésnek van helye.

A további eljárással a vármegye alispánja bi- 
zatik meg.

Indokolás. A vármegyei tisztviselői nyugdíj sza­
bályrendelet 30. §-a értelmében, a mennyiben a nyug­
díj pénzalap felhasználható jövedelme az igényjogo­
sultak igényeit nem fedezné, a hiány pótlásáról a 
vármegye közönsége köteles gondoskodni.

Udvarhelyvármegyének sem pénzalapja, som 
egyéb vagyona, a melynek jövedelme ilyou czélokra 
fordítandó volna, nincs.

A mennyiben tehát a nyugdíj alap a jogosul­
tak igényeit nem fedezhetné, a vármegye a hiányt 
csupán a pótadó kivetése és behajtása által tudja 
saját erejéből fedezni, ha csak a Belügyminiszter ur 
a nyugdíjalapot megfelelő segélyben nem részesítené.

A tisztviselői nyugdíj pénzalap pedig a felhasz­
nálható rendes jövedelméből az igényeket már eddig 
sem tudta fedezni.

Már az 1908. évi költségvetés szerint is 25576 
korona szükséglettel szemben 11240 korona fedezet 
mutatkozott a nyugdíj alapjövedelméből, tehát 14336 
korona megyei pótadóból lett volna fedezendő. A ki­
vetett 2%-os pótadó azonban elégtelennek mutat­
kozott, hogy a jogosultak igényei fedezve legyenek, 
a nyugdijpénzalap már a múlt év végén kénytelen 
volt 6000 korona kölcsönt felvenni; az ujabbi nyug­
díjazások folytán pedig a szükséglet a folyó évben 
is még emelkedvén, az alap további kötelezettségé­
nek csakis ujabbi 3C00 korona és 2000 korona köl­
csönök felvételével tudott eleget touni.

Miután pedig a szükséglet előre láthatólag nem 
fog apadni és igy a rendesen kivetett pótadó elon- 
gedönek nem mutatkozik, a nyugdíjalap érdekében 
8 a további zavarok elkerülése végett kénytelen a 
közgyűlés oly magas százalékú pótadót kivetni, s il­
letve annak kivethetésé: kérelmezni, hogy a nyug- 
dij alap zilált pénzügyi viszonyai megszüntettessenek.

Már most azt 1909. évi költségvetést tekintve, 
a hiány 29039 korona 40 fillér.

A pótadó kivetésének alapját képező állami 
egyenes adók ÖSBzege pedig csupán 418395 korona.

Miután a vármegye a mogyeházépitéséro már 
50 oszteudőro előre szavazott inog 3%-os pótadót, a 
vánnogyo törvényhozási felhatalmazás uélkül csupán 
2%os pótadót vethot ki a nyugdíj alap czéljairu. 
Kettőszázalék (2%) pótadó podig a feuti adó alapon 
csupán 8367 korona 90 fillér, 8 igy csupán arra is 
hogy a jogosultak illetményei fedezotet nyorjeuek, 
további 3%-os pótadó kivetéso szükséges.

Figyelemmel kell azonban arra is lonni, hogy 
a pénzalap tartozásából 9000 korouát a saját tőké­
jéből vett kölcsön, s illetve használt fel. Minthogy 
pedig a nyugdíj alap tőkéjo a szabályreudelot értei- 
mébou föl nem használható s annak felhasználása a 
jövőre uézvo nagy bonyodalmakat és károkat okoz­
hat, ezen ;t9000 koronának visszafizetése föltétlenül 
szükséges, erre a czélra további 2%-os pótadót koll 
kivetui. A rendelkezési alapból felvett 2000 koroná­
nak azouban csupán a kamatjai lesznok a jövő év­
ben fedozvo.

A jövő évben f dmerü hető ujabbi nyugdíjazá­
sokra 4000 korouát kellett felvenni, mert ennyi ösz- 
szegre már most is előroláthatólag szükség lesz, s 
a mennyiben ezeu összeg kissebb mérvben vétetnék 
fel, a jövő évben a bevétolok a kiadásokat újból nőm 
fedeznék.

A közgyűlés a törvényhozási felhatalmazás nél­
kül kivethető 2%-os kivetést készséggel megszavazza. 
De mert a hiányokról gondoskodni kell, ezen kény­
szerűségből kifolyólag és hogy már az év elején is, 
fenn akadás no legyen, a további 5%-ot is meg­
szavazza. Kéri azonban m. kir. Belügyminiszter urat 
figyelemmel leani arra, hogy ezen megye községei 
nagyobb részben községi pótadóval már túl vaunak 
terhelve, maga Székelyudvarhely várossá is a mely 
városra a pótadónak egy jeloutékeny része esik, a 
jövő évre 92% községi pótadót irányzott elő, kéri 
ra. kir. Belügyminiszter urat, figyelembe venni ezen 
vármegyének anyagiakban közismert szegénységét, 
ezen vármegye fölötte nehéz megélhetési viszonyait 
és ezekből kifolyólag kéri m. kir. Belügyminiszter 
urat, kegyeskedjék a tisztviselői nyugdíj alapot ál- 
laüdóan segélyben részesíteni, avagy legalább az 5 
%-nak megfelelő s illetve a hiánynak kitüntetett 
összeget segélyképpen a tisztviselői nyugdíj pénzalap­
nak utalványozni, mely esetben a jelen határozatnak 
az 5% kivetésére vonatkozó része tárgytalan lesz.

Kérjük még belügyminiszter urat elhatározásá­
nál figyelembe venni azt is, hogy a II. iOsztályu ke­
reseti adó apadásánál az Udvarhely megye területén 
kivetett állami egyenes adók összege 100 ezer ko­
ronával apadt, ami szintén a kivetendő százalékot 
emeli és végül figyelembe veuni kérjük, hogy a folyó 
kiadások a viszonossági törvény miatt nőttek, ameay- 
nyiben a legutolsó nyugdíjazásnál is 14 állami szol­
gálatban töltött évet kellett egy nyugdíj megállapí­
tásánál beszámítani.

Az állandó választmány a javaslatot egyhangú­
lag elfogadta s ilyen értelemben terjeszti a közgyű­
lés elé.

A fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet közgyűlése.

A fogyasztóéi szövetkezet tagjai köréből vett tudósítás.

Székelyudvarhely, okt. 10,

A szeptember hó 27-éré hirdetett közgyűlést, a 
mely a szövetkezet életo és halála felett kellett volna 
határozzon f. hó 4-én délelőtt tartották meg a vár­
megyeház kistermében. Csodálatos, temetésre sokan 
jöttek el, a mi bizony szokatlan a szövetkezet éle­
tében, s csodálatos mind olyanok jöttek ol, akik nem 
temetni, hanem uj életre támasztani óhajtották. A 
megjelent tagok egyhangúlag kimondották, a szövet­
kezet további fenntartását, sőt a szükséghez mér- 
ton való kiterjesztését is.

A gyűlés azért nem volt megtartható szept. 27-ón, 
mert mielőtt határozni akartak először a „Hangya11 
véleményét is hallani akarták, az pedig csak 4-ikére 
küldhette el képviselőjét. Meglepetéssel látta liohay 
László fóellenőr, hogy oly szövetkezet ellen indult 
meg az akczió, mely minden tekintetben a mostani 
nehéz viszonyok között is megállaui képes és hiva­
tását be tudja tölteni. Mert bár a szövetkezeti ta­
gok nem pártolják úgy a mint azt saját érdekük 
megkívánná, mégis ezidő szerint is feDnállani képes 
s ha a tagok az erkölcsi kötelességüknek eleget tesz­
nek akkor hamarosan, hatalmasan fel fog lendülni.

Csodálatos indolentia a tagok részéről — tisz­
telet a kivételnek — hogy a saját jól felfogott érde­
kükben nem akarnak a szövetkezetnél vásárolni. Pe­
dig azt hiszem, nekik teljesen mindegy volna, honnan 
szerzik be szükségleteiket, s már csak azért is pár­
tolni kelleno a főtisztviselő uraknak is, nehogy a 
vád érje, hogy elfelejtették miszerint voltak ők is 
valaha kis tisztviselők.

Szentül olhiazom, hogy uokik csctlog az a pár 
korona, ami megmarad havonként nőm számit mert 
futja az ozrokböl, do blzooy egy 700 frtos tisztvise­
lőnél számot tosz mindou krajezár vagy fillér. Erköl­
csi köt.elossége tollát miudon szövetkezeti taguak ott 
vásárolnia, hogy ozáltal, magán és a kisjavadalma- 
zásu tisztviselőn segítsen.

L-ihct, hogy falra hányt borsó lesz szavam csu- 
pán, de azt is mondhatom a szövetkezet igazgató­
ságát vád nem érheti, mert uz mindent elkövet az 
intézet fellendítése érdekében, s talán a mint a ked­
vező jelok mutatják sikerülni is fog.

A folyó hó 4-én tartott közgyűlés felhatalmazta 
az igazgatóságot, hogy új üzlet helyiséget béreljen, 
azt rendezze be minden szükséges áruval, üzletveze­
tőt állítson be. fogadjon fel egy szolgát a ki a ház­
hoz hordja a vásárlásokat stb. szóval mindarra fel­
hatalmazást adott, amit s/.ükségosuek vél a szövetke­
zet fenntartásaira.

Az igazgatóság meg is tesz mindent, időt fá­
radságot nőm kiméi, egyik tagját kiküldötte Enyedre 
a szövetkezet tanulmányozása czéljából, a tagoktól 
csupán azt kiváuja, hogy a mit máshonnan úgy is 
be kell szerezni, azt vegyék a szövetkezet üzletében, 
a hol olcsóbb és jobb árut kapnak.

Lehetetlen, hogy e sok fáradságot a régi indo- 
lentiával hálálnák meg, mert a saját és erabertásai 
érdekei is megkívánják, hogy levetkőzzék a régi nem­
törődömséget.

Ha felkarolják a szövetkezotet, kilátás vau mé­
szárszék felállítására és faraktár beállítására.

Do nem szabad megfeledkezni arról s^m, hogyha 
újra lendül az üzlet ogy Udvarhelymegyére kiterjedő 
központi szövetkezet létesül, sőt megtörténhetik, hogy 
egész Erdélyre kiterjedő raktárát is itt állítja fel a 
„Hangya11. Már pedig ez sem kicsinylendő dolog, a 
mikor Marosvásárhely s más városok a mi nemtörő­
dömségünk miatt mindent elkaparintanak előlünk.

Udvarhely közönsége, de különösen iparos pol­
gártársak, ugy-e megkívánják, hogy a tisztviselő itt 
csináltassa a szükséges dolgait, akkor megkívánhatja 
a tisztviselői kar kis j ivadalmazásu része is, hogy 
támogassa a megélhetése köonyebbitésére feunálló 
egyetlen eszközét: a szövetkezetét. Annál inkább 
teheti, mert valahol csak vásárol s azt eszközölje itt.

Az uj üzlet teljesen fel lesz szerelve, úgy amint 
egy modern üzletben keli. M nden kényelem meg lesz 
adva a tagoknak, amit csak adni lehet, s ha még 
akkor is akadékoskodnak a főurak, igazán nőm ér­
demes, hogy tovább is törődjék a kistisztviselő a 
megélhetés gondjaival, hanem csináljon adósságot 
nyakra-főre, de eunek a kifizetését uem fogják el­
vállalni — ugye a főurak.

Kistisztviselő barátaim, most hozzátok szólok, 
talán a kényszer hatása alatt megértitek szavamat. 
Ne hagyjátok el a szövetkezetei, haoom fokozott 
erélylyel álljatok melléje, mert biztosíthatlak róla, 
hogy az eredmény elmaradni nem fog.

Látva azon lelkesedést, arneiy megnyilvánult a 
közgyűlésen, élteti a reményt, hogy újra éledve, tel­
jes erővel be fogja tölteni hivatását szövetkezetünk.

Addig pedig, mig teljesen be lehet mindou 
áruval reudezui, legyetek egy kis türelemmel s el­
nézéssel. mert egyszerre nem lehet, még az Isten is 
hat nap alatt teremtette a világot

íSok uj tag lépett be, de lépjen be útiadon 
tisztviselő és iparos s mások is, akik szükségét lát­
ják a szövetkezet felkarolásának, hadd erősödjék, 
hadd nöjjöu s nemsokára látni fogjuk aunak áldását 
Kivált ha megnyilhatik a mészárszék is, akkor lát­
szik meg valóban a szövetkezeti eszme felkarolásá­
nak életrevalósága. Különben újra kijelenthetem, 
semmi ok az aggodalomra, csak pártolni 3 vásárolni 
kell a szövetkezettől s az magától fellendül. —y —

H Í R E K .
Székely udvarhely, október 11.

P arajd—m arosvásárhelyi vasút.
Alig két éve nyílt meg a kisküküllővölgyi h. 

é. vasút parajdi vouala, már is uj vasút hire érke­
zik a boldog só vidékiektől. Maróstól davármegye és 
Marosvásárhely város közönségéé az érdem, hogy 
amit a múltak vasútépítési politikája a székelyföld 
kárára elkövetett, azt most önerejéből orvosolni 
igyekszik, s közel hozta a megvalósuláshoz a maros- 
vásárhely—parajdi úgynevezett nyárádvölgyi vasút 
eszméjét. A voual eredetileg Szovátáig volt tervo/ve, 
ujabbaD azonban Parajd és vidéke gazdag természeti 
kincsei és a vatuti közlekedés megteremtése folytáu 
oly hatalmas gazdasági és ipari fellendülést mutat, 
hogy a vonalnak Parajdig való meghoszabbitása a 
vasút elsőrangú pénzügyi érdeke lett.

A Braun Gyula főmérnök által tervezett vo­
nal közigazgatási bejárása a szováta—parajdi része­
ken f. hó 3-án törtónt meg, mely alkalommal Udvar­
helyvármegyét dr. Sebesi János alispán, Szobotka 
Rezső műszaki tanácsos és dr. Demeter Lőriucz fő­
szolgabíró, Parajd kövséget Szakács Zoltán, JPaget 
Olivér, Klór Vilmos és Simófi Károly képviselték.

A vonal, melynek egész hossza 69 km. lesz 
Szovátánál a felső fürdótelep felett vau olvezetve,
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Parajd határ&D egy darabon az állami ut, másik da­
rabon a már meglevő vasút mellett halad el. a Pa- 
rajd községben a jelenlegi vasúti állomásba kap­
csolódik.

E helyen omlitjük meg, hogy a kiakllkttlővőlgyi 
faipar részvénytársaságnak szintén Parajd határán 
épülő iparvasutja már olyan előrehaladott stádium­
ban van, hogy november hó folyamán a teherforga­
lomnak átadatik.

Dr. K ovácsy A lbert kir. közjegyző, irodája 
megnyitása végett tegnap délután Marosvásárhelyre 
utazott. Tiszteletére távozása alkalmából barátai, 
tisztelői társasvacsorát akartak rendezni, hogy an­
nak keretében vegyenek búcsút tőle, mely azonban 
Kovácsy kívánságára elmaradt. Kovácsy magával vi­
szi e város polgárságának tiszteletét, becsillését, 
melyet szoretotreméltóságával, figyelmességével köz­
ügyekben mindenha kifejlett önzetlenségével és igaz­
ságérzetével érdemelt ki.

Tanári kinevezés. A m. kir. vallás- és kö­
zoktatásügyi miniszter Fröhlich Ottót a székelyud­
varhelyi róm. kath. főgimnáziumhoz, a fönnálló szer­
ződésből kifolyólag rendes tanárrá nevezte ki.

E ljegyzés. Vargyasi Mattié József bikafalvi 
jrgyző e bó 4-én Brassóba eljegyezte Baló Margitot, 
Baló László m. á. v. forgalmi főoök leányát, Ugrón 
Gáspár'földbirtokos unokáját.

A  városi v ízvezeték  előm unkálatai 
Jelentettük, hogy Udvarhelyvármegye közigazgatási 
bizottsága felirata nyomán a földmivelésüvyi minisz­
ter utasította a M. kir. országos vízépítési igazgató­
ságot, miszerint Székelyudvarhely város vízvezetéki 
és csatornázási előlorvét elkészítse. Ez ügybou, mint 
azt részletesen ismertettük, a vízépítési igazgatóság 
Dillnberger Béla mérnököt kiküldötte, ki helyszíni- 
szemlét tartott. Ennek alapján a vízépítési igazgató­
ság a követsező megkeresést küldötte most le a 
polgármesterhez:

A nagyméltóságu főldmivelésügyi m. kir. mi­
niszter uroak folyó évi julius 19-éu 35072 szám 
alatt kelt rendeletével a város vízvezetéki és 
csatornázási előtervéüek elkészítésére utasittattunk.

Minthogy a folyó hó 15-én a helyszínén járt 
Dillnberger Béla mérnökünknek jelentése szerint 
az egész város vízellátására alkalmas források 
nincsenek, a vízellátás előreláthatólag csak a 
Nagyküküllő folyó völgyében nyereodő talajvíz 
segélyevei fog történhetni. Az ily mogoldásu víz­
vezetéki terv pedig okvetlenül előleges próba­
fúrások szükségességével járván, az e czélból fel­
ügyeletünk alatt és próbafurási felszerelésünk 
felhasználásával végzendő előtanulmányoknak, il­
letve az ezekkel járó dologi és napszám kiadások­
nak fedezetéről kellene mindenekelőtt gondoskodni.

Úgyszintén a csatornázási előterv elkészíté­
séhez a városban szintezési felvételt kell eszkö­
zöltetni, ami legczélszerübben egy az osztályunk 
felügyelete alatt álló napidijas mérnök által volna 
elvégezhető.

Mindezekre való tekintettel kérem a tekin­
tetes Tanácsot, szíveskedjék az e vízvezetéki és 
csatornázási munkálatok költségeinek fedezésére 
6000 koronát a városi közgyűléssel megszavaz­
tatni és minket erről a további intézkedések meg­
tétele czéljából értesíteni.

Ezen megkeresést a polgármester a legköze­
lebbi közgyűlés elé terjeszti, amikor a képviselő- 
testület bizonyára módját fogja találni, hogy az itten 
ezelőtt két héttel kifejtett okok alapján a költsége­
ket megszavazza.

Október 6. A gyászos évfordulót a helybeli 
állami főreáliskola önképzőköre is megülte. Ünnepi 
beszédet mondott Barthos Pál iflusági elnök; sza­
valtak: Csoboth Elemér és Deák l-'erencz Vili. oszt. 
tanulók. Az ifjúsági éuek- és zenekar egy egy szám­
mal szerepelt az ünnepség műsorán.

M egyei pótadók kivetése. Udvarhelyvár- 
megyo október hóban megtartandó közgyűlésén in­
tézkedik a törvényhatósági bizottság a jövő évi 
költségvetés s az ezzel kapcsolatos pótadók meg- 
álapitása, illetve kivetése felől. Ez ügyben Sebesi 
alispán a törvényhatósági bizottság tagjaihoz a kö­
vetkező értesítést küldötte:

Az 1883. évi XV. t.-cz. 10. § a alapján érte­
sítem a törvényhatósági bizottsági tag urat, hogy a 
törvényhatósági bizottságnak folyó évi október havi 
közgyűlésén elsősorban az Udvarhelyvármegyo köz- 
igazgatási és gyámhatósági szükségleteiről cgybeálli- 
tott 1909. évi költségvetés, másodsorban a várme- 

• gyei tisztviselői nyugdijpénzalap 1909. évi költség- 
vetése, harmadsorban a mfgyeházépitési pénzalap 
1909. évi költségvetése tárgyaltatik. Ezen költség­
vetések az állandó választmány által letárgyaltatván, 
azok az állandó választmány javaslatával együtt a 
vármegyei kiadóhivatalban a f. évi október hó 8 ától 
kozoődőleg 15 napi közszemlére kitetetnok, azok
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ott megtekinthetők r azokra jolzett idő illett- cnotlo- 
gos irásboli éflzrovételok a várniegyo alispánjánál 
benyújthatók. Értesítem a törvényhatósági bizottsági 
tag urat, hogy ezeu költségvetésekkel knpesolatban 
javaslat fog tétetni: 1. A mogyeházépitési alap jii- 
vára 50 évre már megszavazott 5% oh vármegyei 
pótadónak az 1909. évben loondö kivotése és behaj­
tása iránt; 2. a tisztviselői nyugdijpénzalap javára 
az 1909. évre 2 (kottő)0/n-o« megyei pótadó kiveté.se 
iránt és 3. az iránt, miszorint a törvényhozástól 
felhatalmazás kéressék, hogy ugyancsak a vármegyei 
tisztviselői nyugdijpénzalap javára további 5°/0 vár­
megyei pótadó kivetéso eszközölhető legyen, azon 
esetre, ha Belügyminiszter ur jolzett nyugdijpénz- 
alapot a szükséges segélyben nőin részesítené.

Uj község i jeg y ző . Atyha nagyközségbon, 
a napokban töltötték be a két hóval ezelőtt megüre­
sedett község*jegyzői széket. Uj jegyzőül Kiss Károly 
okleveles jegyzőt választották. A választás eredmé­
nyét a falu egész népe megnyugvással fogadta.

A dóhivatali k in evezések . A pénzügymi­
nisztérium vezetésével megbízott m. kir. minisztor- 
elnök ItLazinger László székelyudvarhelyi ra. kir. adó- 
tisztet jelenlegi állomáshelyül való meghagyása mel­
lett m. kir. adóhivatali segéddé kinevezte.

Iskolai ünnepély. A székely-udvarhelyi Ipa­
ros és keroskedő iskola bizottsági a miniszter által 
adomán)ozott 100 kor. jutalomdij kiadása alkalmá­
ból f. hó 18-án, délután 6 órakor a Polgári önkép­
zőkör nagy tormébon iskolai ünnepélyt rendez a 
következő műsorral: 1. Ének. 2. 3. Szavalatok. 4. 
Ünnepi beszédet mond Vári Albert unitár. lelkész.
5. Ének. 6. Természeti tünoméuyok bemutatása ve­
tített képekben. 7. 8. Szavalatok. 9. A jutalomdij 
kiadása Kiss Ferencz kovács tanoneznak. 10. Éuek. 
Ez ünnepélyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja 
a bizottság. Belépti dijat nem szednek, de Önkéntes 
adományokat a tanoncz könyvtár czéljaira köszönot- 
tel fogadnak.

A vasú ti m enetrend. Október elsejét a 
nagy közönség ez alkalommal jobban várta, mint az 
eddig elkövetkezett októbereket. Október hónap 
ugyanis az a hónap, melynek elsejével a vasúti 
menetrendeket revidiálják, vonat, járatokat beszün­
tetnek, s újakat beállítanak. Szóval október elsejével 
szokott a vasúti igazgatóság a vonaláratok tekinte­
tében a közönség kényelmére, a praktikusság elvé­
nél fogva újításokat eszközölni. És ezt a praktikus­
ságot, a közönség kényelméről nem is beszélve, 
Székelyudvarhely, Udvarholyvármegye székvárosa mái­
két évtized óta várja, várja, várja, mivel eleddig 
minden újítás csak arra való volt, hogy az ország 
szivétől meutől jobban eltávolitson, kereskedelmünk, 
iparunk a lehetetlenül kikombinált csatlakozások ál­
tal hátrányt szenvedjen. így például, hogy messze 
ne menjünk példáért, a múlt év folyamán a csatla­
kozás javítása, a menet gyorsítására tett Ígéretet 
ez év május elsejére akként váltották be, hogy a 
délutáni érkezési időt még egy fél órával hátrább 
tolták, mi azt jelenti, hogy Budapesttől megint egy 
fél órával messzébb korültünk. Ezen megfogbatat- 
lanu értelmetlen újítás ellen a közigazgatási bizott­
ság junius havi üléséből felirt, s igy reméltük, hogy 
talán-taláü most mégis meghallgatják ennek a sze­
gény megyének jogos kérését, s az októberi menet­
rendben legalább — osztrák mintára — visszaállít­
ják kegyképpen az addigi rossz menetrendet. Ezt 
hinnünk volt okunk, mivel olyan híreket hallottunk 
okt. elsejét megelőzőleg, hogy a Brassóból reggel 
induló budapesti gyorshoz is csatlakozást kapuuk. 
Vagyis vonatunkat egy negyedórával korábban fog­
ják bevezényelni teDger nagy sípolás és rázás kü 
zepotto Héjjasfalvára, hogy igy az ott átmenő gyor­
sat elérve, eate 10 órára Budapestre érkezhessék az 
utas. No hát ezeu remény, balga reménynek bizo­
nyult; mindeu maradt a régibon, október elseje leg- 
fontebb annyiban okozott válozást, hogy Bosznia 
bekobeleztetelt. Ebből pedig nekünk aligha lesz 
hasznunk.

K osaras tán czm u latság . A székelyudvar- 
varkolyi Csizmadia Ipartársulat a temetkezési segély­
alap javára az árubolt helyiségében fo'yó hó 17-én 
(szombaton) zártkörű kosaras táuczmulatságot ren­
dez. Belépti dij szomélyenkint 2 kor., családjegy 3 
személyig 4 kor. Kezdete este 8 órakor. Kívánatra 
belépéskor a meghívó előmutatandó. A tánczestélyeu 
a Kónya Jancsi zenekara játszik.

Tanulm ányi kirándulás. A ref. kollégium 
36 felső oszt. tanulója Szabó András, Dékán, Bakóczy 
és dr Viski tanárok kíséretében érdekes tanulmányi 
kirándulást tett o hó első napjaibau Gyulafehérvár — 
Verespatak vidékére. A kiránduló csapat a segesvári 
tartózkodás alatt legelőször a Potőfi szobornál rótta 
lo a nagy költő iránt érzett hálás kegyeletét. Majd 
Gyulafehérvárt tekintette ineg a törtóuelmi neveze­
tességeket, a vártemplomot, püspöki residentiát, a 
Bethlen-kollégium eredeti épületoit, a Batthyáuy- 
könyvtárt s a kath. főgymn. modern épületét és 
berendezését a főgymn. igazgatóságnak és tanári - 
karnak szives kalauzolása mellett. Gyulafehérvár 
megtekintése után a szomorú emlékekben s kincsük­

ben gazdag Matatna következett, hol a bányamüvek 
vezetősége a legnagyobb kézséggel szolgált útmuta­
tásokkal és mérnökei által szakszerű, tanulságos 
magyarázatokkal az aranyolvaszfó és szénkéreg 
gyártó müveknek megtekintésénél; az iparisk. igaz­
gatóága pedig — mint szives vendéglátó házi 
gazda — az elszállásolás és élelmezés elrendezésé­
ben volt lekötelező szívességgel támogatására a ki­
rándulóknak. Zalatuáról kocsival Abrudbánya volt 
az első állomás. Itt az elemi iskola igazgatója, 
Gagyi Ferencz, tette mog a továbbiaki a nézve az 
intézkedéseket s személyesen kalauzolta a társasá­
got nemcsak az abrudbányai állami és magán ara- 
uyozó telepeknek, liaoem a verespataki bányamüvek- 
nok megtekintésénél is. A Delunata-xn kirándulni 
az idő rövidsége és tervszerű beosztása miatt nem 
lehetett; do némi kárpótlásul annál tüzetesebb ph 
behatóbb tájékozódást szerezhettek egyesek a Cse 
látyc Maré „arany-hegyw-ről s oDuek a rómaiak mű­
velésű óta történt érdekes változásairól. A kirán­
dulók az illetékes tényezőknek hagyományos szives 
sége és segítsége révén ismeretekben meggazdagodva 
én kellomos emlékekkel megrakodva vasárnap érkez­
tek haza a fárasztó, de aDnál tanulságosabb útról

A  T a n ító -E g y le t u d v a rh ely i já rá sk ö re
Székelyudvarhelyt, folyó hó 19-ikén d. e. 9 órakor 
kezdődőlog az állami iskola IV ik fiú osztályában 
Gyerkes Mihály elnöklete mellett tartja rendes gyű­
lését. Tárgysorozat: 1. Gyakorlati tanítás, tartja 
Lörijiczi Béla. 2. Gyűlés megnyitása. 3. Elnöki elő­
terjesztések. 4. Múlt ülés jegyzőkönyvének felolva­
sása. 5. Felolvasást tart „A tanító önképzése és 
annak eszközei4* ez. tételről itj. Pál Sándor. 6. Elő­
adás módszertani kérdésről. 7. Jövő évi költségvetés.
8. Tanítás bírálata. 9. Jelentések. 10. Indítványuk. 
11. Jövő évi közgyűlés helyének, idejének és tárgy- 
sorozatának megállapítása.

F öld ren gés. Mindenképpen nevezetességre 
törekszik ez a mi kis városunk: Székel)udvarhely.
A sok minden különlegessége mellett legújabban vo­
natkisiklással, s e héten pedig egyenesen földrengés­
sel kedveskedett a szenzácziot kedvelő közönségnek, 
hogy mindeu tekintetben lépést tartson a nagyvilág­
gal. A földrengés 6-ikáo, kedden este 11 órakor 
volt, még pediglen igen heves formában. Három 
lökés jött gyorsegymásutánban, és töleg a második 
a házakat annyira megingatta, hogy a fali órák meg­
állották, s számos helyen rémülten futottak ki az 
ufezákra. A földrengés az ijedtségen kívül semmi 
kárt sem okozott. A földrengés eddig észlelt legm i- 
gasabb pontja a Kaukázus s Gyergyószentmiklós, Csik- 
szerda, Széknlyudvarholy, Korond, Székelykeresztur, 
Brassó szélességben Oláhorszégon keresztül, egészen a 
Fekete teDgrrig vonult. A m. kir. Országos Mcterólo- 
giai intézet igazgatósága e földrengéssel kapcsolato­
san a következő felhívás közzétételére kért föl ben­
nünket :

Az orsz. m. kir. meteorológiai intézethez ér­
kezett tudósítások szeriut e hónap 6. napján, 
kedden, este 3/411 óra körül Erdély délkeleti vár­
megyéiben földrengés volt érezhető. Ezen tenné- , 
szeti tüneményt figyelemmel kisérni és az egybe- 
gyült adatokat feldolgozni az intézet feladatai 
közé tartozik, miért is a tudomány érdekében 
azon kérelemmel fordul a meteorológiai intézet 
igazgatósága a fóldreugéses terület lakosságához, 
hogy szíveskedjék megfigyeléseit az intézettel tu­
datni (Budapest, II. Ftmtcza 6.) A földrengés 
megfigyeléseknél az időadatokon kívül, fontosság­
gal bir annak ismertetése is vajon megismétlő- 
dött-o a rengés, továbbá voltak-e hangtüuemények 
hallhatók. Nagy súlyt kell helyezni a jelentésben 
oly adatokra, amelyekből a fóldreugés erősségére 
lehet következtetni’ igy pi. felfüggesztett tárgyak 
kilengtek, egyes alvók, esetleg sokan felébredtek, 
órák megállották, bútorok eltolódtak, vakolat re­
pedezett illetve lohullott, kisebb repedések a fa­
lakon, harangok megkondultak, nagyobb falrepe­
dések, kémények ledöluok, általános ijedelem, 
kutak, források vize megváltozott, rombolás stb. 
Mindezen megfigyelések, más mellék tünemények 
felsorolásával, levélbolileg is közölhetők az inté­
zettel, de érdeklődőknek utasítással és nyomtat­
ványokkal készséggel szolgál az intézet igazga­
tósága.

B ély eg ző -tö rv én y . Az uj vágatási törvényt, 
sok üdvös intézkedése mellett is joggal lehet bélyegzó- 
törvénynok uovezui. A Lörvéuy szerint ugyanis a 
községokuok vágóhidat létesiteui, s az ott levágandó 
marha húsát folülbélyegezui kell. Igou ám, csakhogy 
a törvény nem vette figyolouibe, hogy vannak köz­
ségek, ahol egész éven át alig ogy-két marhát vág­
nak lo, s azt sem azért, hogy elszállítsák, hanem 
hogy elfogyasszák. Lehet, hogy orré való figyelem­
mel a legtöbb községben a vágóhíd körönként lesz 
felépitvo, s arra is két évot ouged a törvéuy, azon­
ban miért s miért uom a bélyegzőkkel ennyi ideig 
nem várnak, hauoiu már most küldik hivatalosan a 
községek nyakára azokat, egyenként 30 koronával 
terhelvén meg a községeket, vagyis bélyegzóbeu ha­
marjában a 135 községen 4050 korouát (vagy még 
annál is többet) ráuditauak fel. Mindenesetre a bé­
lyegzők ügyét az alispán ur figyelmébe ajánljuk, mi- 
vol, miut nekünk Írják, a legtöbb község jóval felül- 
fizoti a fölösleges bélyegzőket.
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Színházi hét.
Szilágyi Dezső szint ámulata bevonult, hogy egy 

hónapon át estéről-estére elszórakoztassa szinpártoló 
közönségünket, mely ez alkalommal is tömeges bér­
lőiével már eleve pompásan biztosította a társulat 
exisztoncziáját. Szilágyi Dezső csak most a nyáron 
nyerte el az erdélyi 1-sŐ színikéi illetet, melynek kö­
zönségét a kerületi rondszor beállítása óta meglehe­
tősen elkényeztették az egyes diroktorok meglepő 

jó  rendezéssel, gardróbbal, sőt kiállítással is. Ezek az 
igények igou természetesen az uj színtársulattal szem­
ben is feomaradtak, sót a társulat érkezését meg 
előző jó hírekre való tekintettel talán fokozottabb 
mér ékben nyilvánulnak. Azonban — és ezt az igaz­
ságnak megfelelőlog konstatálni tartozunk — színésze­
ink buzgalmán, ambiczióján kívül bizouy alig kaptunk 
o heti előadásokon egyebet. A kiállítás, igy a függönyök 
régiek, avultak, távolról sem illuziókeltök, s bizony a 
gardorobe sem áll azon a niveauu, melyhez szemünk 
hozzászokott. Ezeken bizony most hamarjában segi 
teui aligha lehet. Ellouben a gondosabb reudezéscu 
már igonis könnyen segíthetni, mórt ehhez a társu­
latban a szükséges erők me .vaunak, c up&n több 
figyelem, gondosabb scenirozás szükségeltetik, és kész 
a korekded előadás. A társulat tagjairól csak jót 
mondhatunk; jó részénél tehetség és igyokezet, má­
sik részénél törekvés van, és ezekkel a kellékekkel 
minden elérhető. Itt koll felemlítenünk, hogy a da­
rabok megválasztására is gond fordítandó, mert ez 
nem csak a bérlő, szóval a sziuházbajáró közönség, 
de a sziuházi kassza rovására is megy. A reprizek 
természetesen nem kifogásolhatók, csak figyelemmel 
kell lenni, hogy lehetőségig az utóbbi szozoDbau le­
játszott darabok kihagyassanak. Ila már benne va 
gyünk az apró zsörtölődésbeD, szóvá kell tennünk 
a hideg termet és a világítást. Mindkettő barátság­
talanná, kedélytelenné teszi a színházat és légióként 
az egészség rovására megy. A fűtésen a direktor ur 
segíthet, mig a világításon a szálló bérlője. A rossz 
karbid kormos füstjével rontja a szemet, megszállja 
a hölgyek ruháit és a tüdőt és — ráadásul bármikor 
katasztrófát okozhat. Alaposan megért arrd, hogy 
villanynyal cseréltessék föl. Természetesen ez már a 
tulajdonosnak szól.

Az öthetes szezont Kövessi Albert Keserű mézes- 
hetek bohózatával 5-én kezdették meg. A darab a 
régi elkoptatott reczipe szerint készült A fiatal pár 
boldogságát megzavarja egyik részről az anyós, má­
sik részről az após. Végül annyira rendbe jönnek, 
hogy az öregekből is egy pár lesz. A fiatal asszonyt 
Szilágyi Erzsiké játszotta. Friss és kellemes naivá- 
nak bizonyult. Pártuero Áldori László mintha kothor- 
nust öltött volna, szertartásos volt. Igen jó volt Né­
meth János, mig Szapári ’Janka (az anyós) játékát 
zavarólag befolyásolta fölötte gyönge gardróbja, 
amely szinte komikát csinált belőle. Makai Elemér, 
Zilahi János jók voltak, mig Lévai Berta a színésznő- 
szerepében tapsot váltott ki. A közönség kiszedett a 
darabból magának mindent, amin mulathatott, de 
nem sokat talált. — Kedden, 6-ikáo, Ocskay briga- 
déros ment üres széksorok előtt. Pataki Józseffel a 
czimszerepben. Ócskáit közvetlenséggel, nemes buz­
galommal játszotta, aminthogy az összes szereplők 
valamennyié igyekezett részét kivenni az elismerés­
ből. Ez meg is volt, azonban a rendezés hiánya, 
felületessége fölötte bántóan hatott. így például meg­
történt, hogy Léva piaczát egy kopott erdő képezte, 
mig a leégett Ocsko faluoak valami szintén nagyon 
kopott londoni városrészt eresztettek háttérnek le. 
veleuczei ablakokkal, zsinagógával és négyemeletes 
palotákkal. Ez már határozottan a sziuházi képtelen­
ségek keretébe tartozik, mert minden illúziót agyon­
csapott. Egyébként az eusemble elég jó volt, s külön 
emiitést érdemelnek Kondráth Ilona (Tisza Ilona), 
Baranyai, Hidy Irén, ki Dili szerepébeo szép látvá­
nyosságnak bizonyult, Németh és Csáki, ki szép ter­
jedelmű baritonjával tüut föl. — Szerdán, 7-en A  
nagymama op rétté ment, telt ház előtt. A czim- 
szerc-pben H. Lévai B rta bensöségtelles játékával, 
szép enekével a közönség szivéhez férkőzött. Igen jó 
volt a két unoka: Szilágyi Erzsiké és Zilahy János. 
Makai Elemér mint ezredes mesterkéletlen, egyszerű 
játékával tűnt ki. Sok derültséget szerzett, Németh 
(Tódorka) és Szapári Janka (Szerafin). Aldori az 
unokaöccs, Baranyai a tábori lelkész és Hidy IréQ 
mint Piroska járultak hozzá a sikerhez. — Csütör­
tökön A  tanítónő, Brcdi hatásos életképe volt mű­
soron, mely szépen, megkapóan vao megírva; a kö­
zönséget lebilinc ölte, a sziveket megmozgatta és föl­
melegedve nézte a tanítónő küzdelmeit. „A tanítónő 
szerfölött fárasztó szerepét Kondráth Ilona kreálta, 
a temperamentumos alakításával lelkes tapsokat szer­
zett. Zilahi János mindeu hibájával, erejével igaz 
embert mutatott be ifj. Nagy Istvánban. Makai Ele­
mér mint aranyparaszt, Szapári Janka mint nagy­
asszony jók voltak. Szilágyi Dezső a főur szerepét 
gondosan kidolgozta. Németh János a tanítót finom­
sággal és ízléssel mutatta be, s talán ebben túl is 
ment. Kedves volt Lévai Berta, mig Áldori a szolga- 
biró ellenszenves alakját sikerültén megjátszotta. Jó 
volt Baranyai, mint kántor.

Pénteken zónában A cziyánybáró ment, mig 
tegnap este A gépiró kissasseony volt műsoron.

IPAR ÉS KÖZGAZDASÁG.
Iparkam arai közgyűlés,

A marosváeárholyi keroskodolmi és iparkamara 
folyó hó 3-áa közgyűlést tartott Tauszik B. Hugó 
kir. tanácsos, elnök vozotésévol. Intézkedést tott a 
közgyűlés az iránt, hogy az uj ipartörvéuy befejező 
részo is bizottsági tárgyalás alá vétessék, minek alap­
ján a kamara feltorjesztéaét megtehesso. A vasárnapi 
muukaszünct ügyében a teljes vasárnapi munkaszüuot 
mellet foglalt állási követelvéu, hogy a muokuszünet 
a korcsmákra és italraérésekro is kitorjesztessék. Az 
ipuros ifjak számára engedélyezett külföldi tanul- 
mányuti ösztöndíj oda Ítélése tárgyában szavazat­
többséggoi döntött. Ösztöndíjjal való támogatásra első 
bolyon Órás Domokos Józsof kocsigyártót, második 
helyen Kurta Sándor korekest és harmadik bolyén 
Tóth falusi Sándor szabót ajánlotta. Joleutés tétetett 
a székely fiuk ipari pályára helyezéséről, mely ak- 
czióba elsősorban iparfejlesztési czéllal másodsorban 
a romániai gyormokkiváudorlás megakadályozása vé­
gett kezdott a kamara egy évtizeddel előbb. Az el­
helyezés és illetve ipirossá növelés ezelőtt nagyob- 
bára a király hágón túli városokban eszközöltetett. 
Most az erdélyi városokban és szakiskolákban foly, 
de csökkenő eredménnyel, mert az ipari pályát éppen 
a legrátermettebb erőteljes fiuk korülik. A jelentés 
kapcsán feliratot intéz a kamara a kereskedelmi kor­
mányhoz, hogy rendeletileg tiltsa be a 16 éven aluli 
gyermokek gyári muakára való alkalmazását.

K azánfűtői tanfolyam .
A iuarosvásárhelyi m. kir. állami fa- és fém­

ipari szakiskolában október hó 15 én kezdődik a 
kazánfűtői tanfolyam. A tanfolyam november 26-ig, 
tehát 6 hétig tart. Az előadások hétköznapokon oste 
a gyakorlatok pedig vasárnap délolőtt tartatnak heti 
12 órábau. A kazánfűtői tanfolyamra felvétetnek a
18-ik életévét betöltött oly kovács, lakatos, gépla­
katos, gépkovács és rézműves iparosok, vagy ezen 
szakok valamelyikében foglalkozó gyári munkások, 
akik magyarul irni-olvasoi luduak, jó erkölcsi bizo­
nyítványt és iparfoglalkozásukról megfelelő okmányo­
kat felmutatni képesek, vagy oly napszámosok, akik 
kazán mellett alkalmazva voltak. Belépni óhajtók a 
beiratkozásnál 6 kor tandijat tartoznak fizetni. Mi­
után a január hóban kezdődő, 12 hétig tartó gőzgép­
kezelői tanfolyamra, csak azok iratkozhatnak be, akik 
a kazáukezolói tanfolyamot sikeresen elvégezték, erre 
a körülményre külön telhivjuk'az érdekeltek figyel­
mét. Beiratkozhatni a marosvásárhelyi fa- és fém­
ipari szakiskolában naponként Minden egyébre is tá­
jékozást ott lehet szerezni.

TÁVIRATOK.
ItlMllipCNl, okt. 10.

(Érk. d. u. 5 ó.)

Osztrák dclegáczió külügyi bizottsága ina 
délelőtt ülést tartott, molyon folytatták az au- 
nexió fölötti vitát.

Budapesten időző bosuyák küldöttség M o u- 
d r u s  vezetésével hétfőn jelenik meg a király­
nál, hogy köszönetét kifejezze Bosznia annekta- 
lásáért.

A király Bock  báró osztrák miniszter- 
elnököt ma délben magáu kihallgatáson fogadta.

Budapesti szocziáldcm jkrata párt vezetői 
ma délelőtt megjelentek Budapest rendörfökapi- 
tányságáuál, bejelentve, hogy ma estére a fő­
városban öt gyűlést óhajtnak rendezni, melyre 
ötvenezer szétosztott röpiratbaa hívták fel a 
muukásokat tömeges megjelenésre. Főkapitány 
kijelentette, hogy a bejelentést azon esetben 
veszi tudomásul, ha a vezetők teljes felelősséget 
vállalnak aziránt, hogy gyűlésen és gyűlés után 
semmiféle zavargás nem lesz. Minthogy vezetők 
a felelősséget elvállalták, főkapitány valamennyi 
gyűlés megtartását engedélyezte.

A csütörtök esti zavargás ügyében indított 
vizsgálatot folytatja a rendőrség. A tegnap le­
tartóztatott öt munkást ma délben átvitték az 
ügyészséghez. A tegnap estve letartartoztatott 
12 munkást pedig holnap adják át az ügyész­
ségnek.

Nagyváradi rendőrség ma táviratban érte­
sítette a budapesti főkapitányságot, hogy dr. 
Benedek Vilmos nagyváradi ügyvéd nagyobb 
sikkasztás után ma megszökött.

S z ó f i a :  Philippolisban, hol Ferdiuáud 
király mai éjszakát tölteni fogja, a város min­
den utczája fel van diszitve. Az utczákon nagy 
embertömeg hullámzik, a királyt óriási lelkese­
déssel fogadták. Megérkezése utáu gyalog ment 
a székesegyházba.

Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája.

Ajánlattételre való felhívás.
Homoródszentmárton község vízvezetéki munkálatait vállalati utón óhajtván biztosí­

tani, azokra az alábbiakban zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.
Á  9053'54 koronát kitevő munkálat a következőkből áll:

1. Forrásfog lalás....................................................................... 571’40 kor.
2. Csővezeték és fe lszerelései..................................................7817'— „
3. Itatóvályuk a közkutaknál.................................................  665'14 „

Összesen 90£>3‘54 kor
Pályázók, kik csakis magyar honosak és Iio d í bejegyzett ezégek lehetnek, felhivat­

nak, hogy fentebbi munkálatok végrehajtására vonatkozó és „Ajánlat Székelyszentmiklós 
község vízvezetéki munkálataira" feliratú lepecsételt borítékba helyezett ajánlataikat, melybe 
a munkálatok tervszerinti kifogástalan és az épitési fel ételek betártásával az ajánlati egy­
ségárakon való elvégzésén kivüi az épitési határidő is beveendő, a f. hó 21 -ik napjának 
déli 12 órájáig annyival is inkább igyekezzenek beadni a székelyföldi miniszteri kirendelt­
séghez (Marosvásárhely), mert az elkésve érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Ajánlatot tenni csakis egységárak alapján az e czélra megszerezhető költségvetési 
szöveg felhasználásával és csupán az egész munkára lehet, és az ajánlathoz melléklendő, 
az ajánlati összeg 5°/0-nak megtelelő készpénz (mely utáu kamat nem követelhető) taka­
rékpénztári betétkönyv, vagy ovadékképes értékpapírban, vagy pedig ezekuek a székely- 
földi miniszteri kirendeltség pénztáránál való letételét igazoló nyugtája, megjegyezvén, hogy 
az elfogadott ajánlattevő tartozni fog bánatpénzét a szerződés megkötésekor az ajánlati 
összeg 10°/o-ra kiegészíteni, mely összeg ezután a községi pénztárban fog letétként szerepelni.

Az ajánlat ajánlattevőre a benyújtástól számított 2 (kettő) hónapig kőtelező és az 
elfogadott ajánlattevővel a szerződés az ajánlatok felbontásától számított 1 (egy) héten 
belül meg fog köttetni.

A munkálatok a székelyföldi miniszteri kirendeltség eziránti felszólításának véte­
létől számított 8 (nyolez) napon belül megkezdenünk.

Az ajánlatok felett a székelyföldi miniszteri kirendeltség fog dönteui, azzal a fen- 
tartott joggal, hogy az ajánlatok között szabadon választhat.

Az ajánlatban melléklendő azonfelül az ajánlattevő által aláirt épitési feltétfüzet is, 
mely 1 koronáért, a költségvetési nyomtatvány 4 K 40 fillérért szerezhető be a székely- 
földi miniszteri kirendeltségnél (Sárkány Miklós kir. s. mérnöknél) hol azon felül a tervek 
betekinthetők.

Homoródszentmárton, 1908. október hó 3-án.

Utéiinyomá8 nem dijaztatik. Községi elöljáróság.
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Sz 402/908. végrht.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 10U. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a segesvári kir. járásbíróságunk 1908. évi 
Sp. 362/5. számú végzése következtében Dr. Schuszter 
Frigyes ügyvéd által képviselt Miselbácher seges­
vári lakos javára, 989 K. 74 f. s jár. erejéig 1908. 
évi augusztus hó 27-én foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján felülfoglalt és 2169 koronára bo­
csült kővetkező ingóságok u. m.: lovak, bordók, sze­
kerek házibutorok, és még több ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Moly árverésnek az oklándi királyi járás- 
bíróság 1908. évi V. 286/2. számú végzése folytán 
989 kor. 74 fill. tőkekövetelés, ennek 1908. évi má­
jus hó 15. napjától járó 5% kamatai '/»°/o váltódij és 
eddig összesen 160 K 64 fill. biróilag már megálla­
pított költségek orejéig, Uomoródjáuosfalva községbon 
alperesnél leendő megtartására 1908. évi október 
hó 29-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül ki- 
tüzetik, és ahhoz a venni szándékozók ezenuel oly 
megjegvzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az” 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. § ai értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérŐDek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t. ez. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklánd, 1908. évi okt, 3-án.
PoIIAU Ignác/., kir. jbir. végrehajtó.

LÁrVerési hidettnény.
A székelybetlenfalvi róm. katli. egyház nyil­

vános szó- és zárt Írásbeli árverésen aladja Ud- 
varhelyvármegyében Székelybetlenfalva község 
határán fekvő „Hiutósarka" és „ Kondor” nevű 
erdőterületén álló szakértőileg megbecsült és le­
bélyegzett 31 drb 31 — 45 czm. és 74 drb 24 — 30 
czm. mell magassági átmérőjű tölgy mü és tűzi 
és 179 drb 10—40 tn. mell magossági átmé­
rőjű bükk tűzi fáját: mely tövön az erdőn 16 6 
m3. I. osztályú 29'4 m3. II. osztályú tölgy mü 
fára, 30'2 m3. tölgy és 40'6 m3. bükk tűzifára 
becsültetett..

Kikiáltási illetve becsára 853 korona.
Az eladandó fatömeg a székelyudvarkelyi 

vasút állomástól 5 —5'5 km. távolra fekszik, 
melylyel 1-5 km. állami ut és 3 '5—4 km. elég 
jó erdei ut köti össze.

Az árverés kezdete előtt a kikiáltási ár 
10°/o-a bánatpénzül az árverező biztos kezéhez 
leteendő. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árverés Székelybetlenfalva község há­
zánál 1908. évi oHtfber hó 27-?tt d. e. 9 óra­
kor lesz megtartva.

Az árverési és szerződési feltételek a szé­
kelybetlenfalvi róm. katli. egyház megyebirójánál 
és a székelyudvarhelyi m. kir. járási erdőgond­
nokságnál bármikor megtekinthetők.

Székelybetlenfalva, 1908. okt. 10-én.
Oláh Dániel, jtalász üsN án,

le lk ész . r .  k a tb . m egyebiró .

Ajánlattételre való felhívás.
Székelyszentraiklós község vízvezetéki munkálatait vállalati utón óhajtván biztosí­

tani, azokra az alábbiakban zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik
A 4230'72 koronát kitevő munkálat a következőkből áll:

1. Vizbeszerzés . . . .  ..............................................  378'80 kor.
2. G y ü ,i tő - a k n a ..................................................................... .....  13710  „
3. Csővezeték és fe lsze re lé se i..............................................  . 3621-— „
4. I ta tó v á ly u ...............................................................  • • 93 82 „

Összesen 4230-72 kor
Pályázók, kik csakis magyar honosak és honi bejegyzett ezégek lehetnek, felhivat­

nak, hogy fentebbi munkálatok végrehajtására vonatkozó és „Ajánlat Székelyszentmiklós 
község vízvezetéki munkálataira" feliratú lepecsételt borítékba helyezett ajánlataikat, melybe 
a munkálatok tervszerinti kifogástalan és az építési feltételek betartásával az ajánlati egy­
ségárakon való elvégzésén kivOl az épitési batáridő is beveendő, a f. hó 21-ik napjának 
déli 12 órájáig annyival is inkább igyekezzenek beadni a székelyföldi miniszteri kirendelt­
séghez (Marosvásárhely), mert az elkésve érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Ajánlatot tenni csakis egységárak alapján az e czélra megszerezhető költségvetési 
szöveg felhasználásával és csupán az egész munkára lehet, és az ajánlathoz melléklendő, 
az ajánlati összeg 5°/0-uak megfelelő készpénz (mely utáu kamat nem követelhető) taka­
rékpénztári betétkönyv, vagy ovadékképes értékpapírban, vagy pedig ezeknek a székely- 
földi miniszteri kirendeltség pénztáránál való letételét igazoló nyugtája, megjegyezvén, hogy 
az elfogadott ajánlattevő tartozni fog bánatpénzét a szerződés megkötésekor az ajánlati 
összeg 10%-ra ki' gésziteni, mely összeg ezután a községi pénztárban fog letétként szerepelni.

Az ajánlat ajánlattevőre a benyújtástól számított 2 (kettő) hónapig kötelező és az 
elfogadott ajánlattevővel a szerződés az ajánlatok felbontásától számított 1 (egy) héten 
belül meg fog köttetni.

A munkálatok a székelyföldi miniszteri kirendeltség eziránti felszólításának véte­
létől számított 8 (nyolez) napon belül megkezdendök. ■

Az ajánlatok felett a székelyföldi miniszteri kirendeltség fog dönteni, azzal a fen- 
taitott joggal, hogy az ajánlatok között szabadon választhat.

Az ajánlatban melléklendő azonfelül az ajánlattevő által aláirt épitési feltétfüzet is, 
mely 1 koronáért, a költségvetési nyomtatvány 4 K 80 fillérért szerezhető be a székely- 
földi miniszteri kirendeltségnél (Sárkány Miklós kir. s. mérnöknél) hol azon felül a tervek 
betekinthetök.

Székelyszentmiklós, 1908. október hó 3-áu.

Községi elöljáróság.

K iad ó  lak ás .
Kossuth-utcza 25. sz. alatti emeletes 
lakáson 3 szoba, konyha kiadó. Érte­
kezhetni a tulajdonossal, ugyanott.

SZÖLLÖSI SAMU gazdaságában

takarmány répa
kapható mátermázsánkint I kor. 20 fillérért

peri J ó zse f]
Ttnulílit dAmerican pentist 

5zeHelyudVarhelyre m e g é r lje z e tt .'^ S  i  
la k á sa :  Budapest-szálloda 2 . sz. |

I S flU fl.l • (telelőit II - 12 óráig és ■ 
. délután 2 - 5  Aráig. — I

Fajalmák. Kiváló, kézzel szedett 
almák kaphatók ÖZV. 
BOROS KÁROLYNÉNÁL 
ra  Bethlenfalvá-’. a

B£Hí£DEK «EEA 31 \ 7 IS3 VftW ü7 “
v e n d é g lő je  és sz ú llo d á ja  esh  

N z é k e ly iu lv n r lie ly t , K o s s n f  h -u . 8 .  sz. (k ö z v e t le n  a  p ia c  m e jle t t .)

A város 
legolcsóbb 

■ étkező ■ 
helye! V

Szitfes tudomásul.
an szerencsém agy a helybeli, mint a vidéki n. é. közönség­

nek szives tudomására hozni, hogy a KoSSUtll-UtCZa 8. 
'• házszám alatti csaknem másfél század éta fennálló .........

Pontos és 
gyors fel­
szolgálás!

„ S za rv a sih o z  czimzett Vendéglőt
Mindennap 

frissen 
csapolt 
poharas 

sori *4-

a mai kor kívánalmainak megfrleló'en újra épitvéu, több vendég­
szobával egészítettem ki, mai naptél fogva a m t. közönség ren­
delkezésére bocsátom. — Midőn csaknem 3 évtized alatt szerzett 
tapasztalatommal vendéglő és szállodámat, általában közismert 
olcsó és kitiiuu székely konyhámat s kizárólag saját felügyele­
tem alatt szüretelt solodi erdélyi hegyi boraimat nagybecsű párt­
fogásába ajánlom és az eddigi kegyes pártfogást megköszönöm

vagyok kiváló tisztelettel BENEDEK BÉLA,

Vidékiek 
találkozó 

a  helye, ns 
Olcsó 

vendég­
szobák !

- J


